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S. Obrazţov şi Margareta Niculescu, 
în pauza unui spectacol 

ÎN URSS. 

„Ţăndărică" a sosit la Moscova cînd 
stagiunea teatrală era încă în plin. 
Teatrele prezentau premiere după pre
miere. Publicul spectator era solicitât 
de ele prin piesele noi, majoritatea a-
vînd o tematică de actualitate, mult 
preferată de toată lumea. Evenimente 
ieşite din comun, turnee teatrale, gale 
cinematografice şi cîte şi mai cîte 
„concurenţe" pentru micul „Ţăndărică". 
Şi totuşi, teatrul romînesc de păpuşi 
era mereu în rîndul întîi al atenţiei 
générale. Sa nu uităm, „Ţăndărică" a 
întreprins un turneu în patria unuia 
dintre celé mai reprezentative teatre 
de păpuşi din lume şi a arătat arta 
sa în faţa unui public deosebit de exi
gent, de o mare generozitate, dar, ïn 
aeelaşi timp, de o mare pricepere. 

Saară de seară, spectacol de specta
col, artiştii şi regizorii teatrului erau 
primlţi eu furtuni de aplauze, eu ovaţii 
char . 

„Ţăndărică" a cîştigat preţuirea pu-
blicului sovietic, şi totodată a făcut un 
valoros schimb de experienţă. Căci, pe 
lîngă vizionarea unor spectacole ca 
Divina Commedia în teatrul şi în re-
gia lui Serghei Obrazţov, colectivul 
romînesc a venit în contact eu păpu-
şarii din întreaga Uniune Sovietică, 
prezenţi la Moscova la o consfătuire 
unională a păpuşarilor, convocată a-
nume în perioada şederii Teatrului 
„Ţăndărică" la Moscova, pentru ca ast-
fel spectacolele sale să poată fi vizio-
nate şi discutate de întreaga mişcare 
păpuşărească sovletică. Şi nu de puţine 
ori, la aceste consfătuiri, vorbitorii se 
refereau la arta lui „Ţăndărică". 

Modalitatea eu totul noua, persona-
litatea acestui teatru au fost deseori 
subliniate. Aşa cum, de altfel, s-a fă-
cut şi în presă eu amploare şi o mare 
competenţă. Iată, de pildă, ce scrie 
cronicarul „Izvestiei", Pavel Ass : „Tea
trul romînesc de păpuşi şi marionete 
•«Ţăndărică» nu seamănă deloc eu alte 
teatre. Meritul său deosebit, funda
mental, este talentul său neasemuit. 
Doisprezece ani este o perioadă de timp 
scurtă pentru orice teatru, iar cît pri-
veste unui de păpuşi, este doar copi-
lăria lui. Şi totuşi, -«Ţăndărică»- este 
un teatru foarte matur pentru vîrsta 
pe care o are. 

«Ţăndărică» a prezentat la Moscova 
trei spectacole pentru adulţi (dintre 
care două, şi anume Umor pe sfori 
şi Micul print, interpretate de ma
rionete). Micul print de Antoine de 
Saint-Exupéry este un basm filozo-
fic binecunoscut la noi. Elementul cel 
mai valoros din acest spectacol — şi 
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ţin să subliniez : un spectacol de pă-
puşi — îl constituie ritmul său bine 
surprins. Spectacolul se desfăşoară 
fără grabă, ca o visare. 

Mina eu cinci degete uimeste. Spec
tacolul acesta se desfăşoară dublat de 
o înregistrare pe banda de magneto-
fon. Actorul nu face decît să mînuias-
că păpuşa. Glasul înregistrat al altui 
actor e transmis prin difuzor. Şi a-
ceasta e bine ! Pentru că diferenţie-
rea glasului de păpuşă nu face decît 
să confirme neverosimilitatea ei. Este 
mai cinstit să oferi admiraţiei spec-
tatorului o păpuşă decît să-i impui 
chinuitoarea obligaţie de a crede că 
se află în fata unui om adevărat. In 
cazul de faţă, este mai uşor să amă-
geşti, spunînd adevărul". 

După ce vorbeste pe larg despre sti-
lul Teatrului „Ţăndăricâ", în compa
ratif de pildă, eu cel al lui Obraztov, 
care are un eu totul ait stil şi o altă 
personalitate artistică, Pavel Ass se 
opreşte asupra spectacolelor : „Mîna 
eu cinci degete parodiază eu multă 
ascuţime şi subtilitate literatura asa-
numit poliţistă. Alegerea persoMaje-
lor a fost făcută pe cale de împru-
mut din romanele poliţiste şi filmele 
de senzatie. Ceea ce şi face să nu i 
se poată aduce teatrului vina că în-
treaga parte sonoră a spectacolului 
a fost înregistrată pe banda de mag-
netofon. De altfel, text aproape nici 
nu exista. Avem de-a face eu un spec
tacol pantomimă, dar o pantomimă 
sonorizată... 

Spectatorii din Moscova au cunos-
cut prima oară pe «Ţăndărică»-, încă în 
1957. Şi teatrul şi bă'eţelul de lemn 
care a şi dat numele teatrului. «Ţăn-
dărică» a prezentat atunci spectaco
lul Umor pe sfori. De astă data «Ţăn-
dărică» a venit din nou să-i salute pe 
moscoviţi, dar n-a venit singur. Ală-
turi de el se mai află şi alte perso-
naje din celé patru spectacole. Şi a-
ceasta este un lucru bun, pentru că 
putem înţelege mai uşor ce anume 
dă personalitate acestui teatru. Spu-
nem mai usor şi, totuşi, este atît de 
greu. Căci dacă ar fi să ne referim 

doar la diversitatea spectacolelor pre-
zentate aci, n-am putea epuiza în-
treaga originalitate a lui «Ţăndărică»-." 

Pavel Ass îşi încheie articolul în 
cuvinte pline de căldură. „Avem în-
credere în viltorul lui «Ţăndărică»*. 
Toţi cei care lucrează în acest teatru, 
nu numai că sînt îndrăgostiţi de pă-
puşă, nu numai că-i cunosc în amă-
nunt toate posibilitătile. Aceasta ar 
fi insuficient. Ei ştiu însă, prin mij-
loacele care le stau la îndemînă prin 
arta lor, să trezească imaginaţia omu-
lui, să-1 facă să-i urmeze. Şi teatrul, 
de fapt, exista pentru acest scop". 

Ziarul „Vecernaia Moskva" a fost 
printre primele care au prezentat pu-
blicului pe „Ţăndărică". Articolul 
arată de la început că „Teatrul «Ţăn-
dărică^ uimeşte în primul rînd prin 
nivelul înalt al tehnicii de mînuire 
a păpuşarilor..." şi apoi că „actorii 
ştiu să obţină caracterizări psiholo-
gice bine conturate în personajele pe 
care le aduc pe scenă. Aceasta se re
fera mai eu seamă la «Ţăndărica»-, 
la voioasa lui tovarăşă şi la Micul 
print". 

In acelasi timp, art;colul recoman-
dă că „acum cînd «Ţăndărică»- este 
pe cale să devina un colectiv matur, 
e deosebit de important ca el să se 
preocupe serios de necesitatea de a 
da spectacolelor sale un conţinut din 
ce în ce mai profund". 

Binecunoscutul săptămînal cultu
ral „Sovetskaia kultura" închină un 
amplu articol turneului teatrului ro-
mînesc de păpuşi, în care Natalia 
Smirnova trece în revistă spectacole-
le ce au fost înfăţişate publicului 
moscovit. „Trei dintre aceste specta-

3ÀMEHATEJlbHOE , 
MACTEPCTBO 

nonvJWPHtmnna » Pir« t o * * * ; y * w , w o a m 

«Ufctftjup*»»* «INIW3 » Moe*- H«co». jtffwmm e«* npww 
cv rpa d t t n w u *.*« aapo«- *w«r M <«6A *r»«m«'« aw*». 
MO*. « P y * « « m » naftHt* ex SMMSMT «SM* «a tri 
^M. « M M » ««■» »u «ni... m MMWMMvn. < i ■■ i a — a t .Jtmmtu 

77 www.cimec.ro



cole eu care -«Ţăndărică» a pornit în 
turneu, se adresează spectatorilor a-
dulţi. Umor pe sfori şi Mina eu cinci 
degete au fost puse în scenă de di-
rectoarea teatrului, Margareta Nicu-
lescu, iar Micul print de către regizo-
rul Radu Penciulescu. Cele trei spec-
tacole sînt diferite şi din punctul de 
vedere al mijloacelor de expresie fo-

losite, şi ca gen. Şi apoi, aceste trei 
spectacole reprezintâ de altfel trei 
étape diferite în dezvoltarea colecti-
vului pe drumul creaţiei sale artis-
tice... 

Mina eu cinci degete este o paro
die, căreia i s-a décernât marele pre-
miu şi medalia de aur a primului Fes
tival international al teatrelor de pă-
puşi, din Rominia (1958). Spectatorii 
— mai întîi cei din Rominia, apoi cei 
din străinătate — au fost cuceriţi nu 
numai de înalta màiestrie regizoralâ 
şi scenografică, dar şi de poziţia de 
protest împotriva literaturii poliţiste 
vulgare din Occ.dent, de repulsia faţă 
de proslâvirea criminalităţii, în edi-
ţii de mari tira je, faţâ de întreaga 

structura a literaturii -«politiste»-. 
Teatrul a privit acest spectacol ca pe 
o energică modalitate de luptâ îm
potriva gustului ce se cultiva pentru 
llteratura poliţistă, pentru filmele de 
aventuri în série, care asigurau succe-
sul unor asemenea -«opère» în faţa 
unui cititor sau spectator mai puţin 
évoluât. Spectacolul lui -«Ţăndărică»-

întreprins de Teatrul „Ţăndărică" In U.R.S.S. 

a devenit o arena de luptă. In el au 
fost satirizate şi biciuite toate mij-
loacele şi metodele invariable aie 
•«artei» de aventuri ieftine. Nelipsitul 
detectiv atotştiutor, domnişoara ino-
centă şi mereu în suferinţe, dar care 
totdeauna triumfă alături de detectivi, 
criminalul Mister X, fantastic şi in-
sesizabil, castelul eu fantôme, spelun-
ca bandiţilor, exploziile şi nesfîrşi-
tele împuşcături şi, în sfîrşit, happy-
end-ul, toate acestea au fost privite 
eu ochi satiric, necruţător... 

în Mina eu cinci degete avem de-a 
face eu multă inventivitate, eu multă 
fantezie regizoralâ. Nu este vorba de 
o simple parodie. Este vorba de un 
spectacol de păpuşi, în care întreaga 

Alise aie turneulul 
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gîndire a creatorilor săi dovedeşte nu 
numai dragostea lor pentru arta pe 
care o slujesc, precum şi credinţa în 
posibUităţile ei, ci şi capacitatea de 
a găsi şi de a descoperi aceste posi-
bilităţi, şi a le folosi... 

Cu totul alte elemente, precum şi o 
altă structura poetică întîlnim în 
Micul print, spectacol realizat pe o 
dramatizare a basmului scriitorului-
aviator francez Antoine de Saint-
Exupéry, în acest spectacol coexista 
trei elemente aie naturii. Unul îl re-
prezintă omul eel viu cu meditaţiile, 
cu simpatiile şi antipatiile lui. Cel 
de-al doilea este Micul prinţ (pă-
puşa-marionetă). Iar al treilea îl cons
t i t u e persona jele : al Regelui, al Aface-
ristului, al Vanitosului şi al Geogra-
fului. Aceste roluri au fost soluţionate 
într-o maniera pronunţat grotescă, 
aproape de afiş (sînt păpuşi mari, 
combinate ca sistem de mînuire). 

Chiar dacă nu totul este reuşit în 
acest spectacol, dacă unele scene şi 
personaje ar avea nevoie de mai mul-
tă precizare şi perfecţionare, dacă tra-
ducerea în limba rusă nu este reuşită, 
schimbînd uneori înţelesul operei, 
Micul prinţ rămîne totuşi un specta
col interesant, plin de năzuinţe stă-
ruitoare de a deschide căi noi, necu-
noscute încă, în dezvoltarea teatru-
lui de păpuşi." 

Publicul leningrădean a luat pur şi 
simplu cu asalt spectacolele lui „Ţăn-
dărică". „N-aveţi un bilet în plus ?" 
— functiona încă de cînd treceai po-
dul de pe canalul Nevei, ca să ajungi 
la sala Primului plan cincina! (o sală 
de aproape o mie de locuri), unde au 
avut loc spectacolele. 

Intîlnirile cu publicul, cu studenţii 
Institutului de teatru, cu lumea de 
artă, cu păpuşarii leningrădeni sînt 
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impropriu numite astfel, pentru că 
ele au fost nişte continue fraternizări. 

Iar maestrului emerit al artei, ani-
matorul teatrului de păpuşi din Le
ningrad, N. Korolev, i s-a încredinţat 
de câtre „Leningradskaia Pravda" să 
facă aprecierea acestui turneu. 

Iată pe scurt, pârerea acestui mare 
artist pe care publicul romînesc 1-a 
cunoscut, împreună cu teatrul său, la 
Bucureşti, cu prilejul festivalurilor in
ternationale. 

„Marele succès repurtat de teatrul 
romînesc central de păpuşi «Ţăndă-
rică» în cursul turneului de la Le
ningrad se explică, în primul rînd, 
prin faptul că spectatorii noştri au a-
preciat nivelul artistic înalt al aces
tui teatru. 

într-adevăr, fiecare spectacol al său 
reprezlntă o pagina noua de valo-
roase cuceriri în arta păpuşârească 
din ultimii ani. In timpul celor doua 
festivaluri internationale de la Bucu-
reşti am asistat la un adevârat pele-
rinaj al păpuşarilor din multe ţări 
la spectacolele Teatrului «Ţăndărică». 
Veneau acolo să audă un mesaj nou, 
să cunoască o idee avansată, un pro-
cedeu inédit de creaţie. In momentul 
de faţă, «Ţăndărică» a devenit unul 
dintre celé mai vestite teatre de pă-
puşi din lume. 

Alegerea repertoriului pentru tur-
neul întreprins în U.R.S.S. a fost cît 
se poate de judicioasă şi de reuşitâ. 
Parodia, poemul şi recitalul au con-
turat sfera atît de largă a preocupă-
rilor creatoare aie colectivului. Iar 
celé doua încîntâtoare spectacole de 
copii care n-au fost cu nimic mai 
prejos, din punct de vedere al nivè-
lului artistic, decît reprezentaţiile de 
searâ pentru adulţi, au stîrnit un sen
timent de profund respect faţă de 
acest teatru-pedagog, educator serios 
şi principial al celei mai tinere gene-
raţii de spectatori." 

Iată, pe scurt, cîteva din multele şi 
preţioasele idei şi aprec'eri exprimate 
în legătură cu turneul Teatrului „Ţăn-
dărică" în U.R.S.S. 

Succesul de care s-a bucurat, ca şi 
schimbul de experienţă deosebit de 
preţios pe care a avut prilejul să-1 
facă în Uniunea Sovietică, adaugă la 
cununa de lauri a lui „Ţăndăiica" o 
frunză de aur. 
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